

作为一名程序员，30岁出头的李林（化名）突然冒出一个想法，想为自己立一份遗嘱，在将大部分财产留给父母后，他选择将一个玩了7年的游戏账号写进遗嘱，留给自己20多岁的堂弟。

“这游戏花了我很多时间精力，也花了很多钱，大概有近10万块。”

李林说，除了游戏账号本身的价值之外，最让他无法割舍的，便是他与堂弟一起玩游戏的那段欢乐时光。

来自中华遗嘱库的统计显示，像李林一样将游戏账号等虚拟财产写进遗嘱的年轻人，并不在少数：截至2019年底，“90后”立遗嘱的人数在全国已经突破了300位，而将虚拟财产写进遗嘱的有180多位。



## 180多人将虚拟财产写进遗嘱

据中华遗嘱库的工作人员介绍，像李林一样将游戏账号等虚拟财产写进遗嘱的人，并不在少数。

中华遗嘱库统计的数据显示，截至2019年底，“90后”立遗嘱的人数在全国已经突破了300位，而将虚拟财产写进遗嘱的有180多位。这些“90后”的不动产、股票等财产并不多，主要以现金存款和虚拟财产为主。

据中华遗嘱库法务部主管汤婷婷介绍，随着立遗嘱的人群越来越年轻化，将虚拟财产写进遗嘱的人数也变得越来越多，其中虚拟财产大多涉及到微信、支付宝账号、理财账号以及游戏账号等方面。

实际上，直到2018年，中华遗嘱库才出现了第一位将虚拟财产写进遗嘱的客户，当时对方是想把支付宝账号写进遗嘱。

但是在支付宝的服务协议里规定：

用户标识和账户仅限您本人使用，请勿转让、借用、赠与、继承，但支付宝账户内的相关财产权益可被依法继承。”

除了支付宝外，微信的服务协议里也有类似规定：“非初始申请注册人不得通过受赠、继承、承租、受让或者其他任何方式使用微信账号。”

相比较而言，对于游戏账号来说，游戏里面往往包含着游戏角色等级、装备、金币等。对此，汤婷婷认为，这些东西都有交换价值，具有一定的财产属性。

我们会用笼统性、囊括性的语句把这些账号打包处理写进遗嘱。”

汤婷婷说，在遗嘱里，会把这些账号写下来，并写明这是以客户的身份证号或电话号码等名义注册的，里面的财产以及相关权益，等到有相关法律明确以后，客户就能进行选择继承。

汤婷婷直言，从企业的角度来看，如果允许这些账号被继承的话，那么这个过程中会出现很多核查性的成本，对企业来说也会增加负担。因此，如何平衡企业和用户之间的权益，还有待法律的进一步完善。

## 律师：游戏账号能否作为遗产继承？

那么，游戏账号是否系虚拟财产，能否作为遗产进行继承呢？对此，记者采访了12348上海法网的三位值班律师进行了解读。

Q1：游戏账号是否系虚拟财产？

“关于什么是虚拟财产，我国立法并没有明确规定。”在上海筑业律师事务所的周瑜律师看来，虚拟财产应该具备以下三点：具有财产的使用和交换价值；可以被价值衡量；具有虚拟性，从网络技术角度讲，这种虚拟物在物理上通过电子信息以一定的数据、信息、符号存储在网络中，并通过特定的网络软件表现为账号、游戏装备、虚拟货币等。

周瑜说，根据我国《民法总则》的规定，“法律对数据、网络虚拟财产的保护有规

定的，依照其规定”。

上海申浩律师事务所的姚祯律师表示，关于网络虚拟财产的范围，至今尚未达成一致。在姚祯看来，网络虚拟财产必须依附于网络，并且可以进行交易，具有一定的交换价值：“如果特定的游戏账号具备上述特征，应该属于虚拟财产。”

Q2：游戏账号可以作为遗产，订立遗嘱吗？

在上海申浩律师事务所姚祯看来，尚不能将游戏账号作为遗产，订立遗嘱：首先，《继承法》没有明确将网络虚拟财产纳入继承财产的范围；其次，游戏账号实际上是游戏玩家和游戏公司的服务合同凭证，玩家通过游戏账号享有游戏公司的服务，将游戏账号由他人继承实际上也是合同权利义务的转让。根据《合同法》规定，合同权利义务的整体转让，需要合同相对方的同意。

上海向源律师事务所的陈锡亮律师表示，在司法实践中已经有关于微信公众号、游戏账号等虚拟财产分割案例。但是，虚拟财产是否能作为遗产进行继承，我国法律尚没有明确规定。

Q3：市民能否把虚拟财产写进遗嘱？

上海向源律师事务所的律师陈锡亮解释说，遗嘱是指人生前在法律允许的范围内，按照法律规定的方式对其遗产或其他事务所作的个人处理，并于创立遗嘱人死亡时发生效力的法律行为。因此，把属于自己的虚拟财产写入遗嘱，完全是公民自己的自由，“写了才可能将自己的财产按自己的意愿处理，如果不写，只能进行法定继承”。

但上海申浩律师事务所的姚祯律师提醒说，游戏账号能否继承，还要看玩家与游戏公司合同的约定，“现在有些游戏公司约定游戏账号的所有权不是游戏玩家的，这就意味着玩家账号是无法继承的”。